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ПА СМА КА ВАЦЬ ХЛЕБ, ПАЙ СЦІ НА НАЧ НУЮ ЛЯС НУЮ ЭК СКУР СІЮ, 
АД ЧУЦЬ БЫТ ПА ЛЕ ШУ КОЎ

Што вы браць?
Як жа ары ен та вац ца ў ме ра пры-

ем ствах, што пра хо дзяць у роз ных 

рэ гі ё нах? Як уклю чыць іх у сваё 

па да рож жа ці на ад ва рот, пры мер-

ка ваць да фес ты ва лю сваю па езд-

ку ў той ці ін шы рэ гі ён? На рэ сур-

сах belarus.travel і belarustourіsm.by 

асвят ля юц ца ўсе най больш яр кія 

па дзей ныя ме ра пры ем ствы роз-

на га маш та бу.

Акра мя та го, у са цы яль ных 

сет ках На цы я наль на га агенц тва 

па ту рыз ме — ВКон так те, Ін стаг-

ра ме, Фей сбу ку, а так са ма ў тэ-

ле грам-ка на ле Поз най Бе ла русь 

асвят ля юц ца ме ра пры ем ствы, якія 

на блі жа юц ца. Гэ та так са ма зруч-

ны ін стру мент для ту рыс таў, дзе 

раз ме шча на ды на міч ная ін фар ма-

цыя пра па дзеі, што ад бу дуц ца ў 

блі жэй шыя вы хад ныя і на на ступ-

ным тыд ні.

У ста лі цы ў жніў ні гас цей за пра-

ша юць на гаст ра на міч ны фес ты-

валь Vulіtsa Ezha, му зыч на-куль-

тур ны фэст «Куль тур ныя тра ды-

цыі ста лі цы», які пра во дзіц ца на 

роз ных пля цоў ках у цэнт ры го ра-

да — на пло шчы Сва бо ды ка ля 

Ра ту шы, у Ра каў скім прад мес ці на 

тэ ры то рыі бы ло га хле ба за во да, 

тэ ры то рыі Верх ня га го ра да і інш. 

Ну а ў кра і не зна ка вы мі фес ты ва-

ля мі жніў ня, без умоў на, ста нуць 

«Баць ка ва бул ка», «Шлях цмо ка» 

і «Кліч Па лес ся».

Хлеб ныя шэ дэў ры 
«Баць ка вай бул кі»

Ка ра вай-фэст «Баць ка ва бул-

ка» прой дзе 17 жніў ня ў Свіс ла чы 

Гро дзен скай воб лас ці. Як вя до ма, 

яго ідэя з'я ві ла ся пас ля на вед-

ван ня кі раў ні ком дзяр жа вы Свіс-

лац ка га ра ё на. Пад час ві зі ту на 

хле ба пя кар ню ён пра дэ гус та ваў 

мяс цо вую пра дук цыю і вы со ка яе 

аца ніў. Бы ло вы ра ша на пра вес-

ці не вя лі кае ме ра пры ем ства для 

пра фе сі я на лаў і ама та раў хле ба-

пя чэн ня, якое з ча сам пе ра рас ло 

ў фес ты валь.

— Асноў ная яго за да ча — ад-

наў лен не тра ды цый хле ба пя-

чэн ня, — рас каз вае на мес нік 

стар шы ні Свіс лац ка га рай вы-

кан ка ма, прад стаў нік арг ка мі-

тэ та па пра вя дзен ні ка ра вай-

фэс ту «Баць ка ва бул ка» Юрый 

КУ ЛІ КОЎ. — Акра мя та го, мы ім-

к нем ся па ка заць ня прос ты шлях 

хле ба да на ша га ста ла, раз на-

стай насць бе ла рус кіх тра ды цый, 

і, без умоў на, пра дэ ман стра ваць 

той пра дукт, які атрым лі ва ец ца 

на вы ха дзе.

У пер шых фес ты ва лях «Баць ка-

ва бул ка», якія пра хо дзі лі ў 2022 і 

2023 га дах, удзельнічалі пра фе сій-

ныя ка лек ты вы па вы печ цы хле ба 

і не вя лі кая коль касць ама та раў. 

З кож ным го дам коль касць удзель-

ні каў рас це. Сё ле та гэ та 36 пра-

фе сій ных ка лек ты ваў з усіх кут коў 

Бе ла ру сі, якія зай ма юц ца вы ра бам 

хле ба на пра мыс ло вай асно ве. 

І ка ля 50 пе ка раў-ама та раў. Га-

на ро вы мі гас ця мі свя та ста не 

дэ ле га цыя з Баг ра ці ёнаў ска Ка-

лі нінг рад скай воб лас ці — го ра-

да-па бра ці ма Свіс ла чы. І хоць 

фес ты валь — гэ та най перш спа-

бор ніц твы пра фе сі я на лаў, кож ны 

наведвальнік змо жа па каш та ваць 

іх хлеб ныя шэ дэў ры.

Парт нё ра мі фес ты ва лю таксама 

з'яў ля юц ца ка ле джы Гро дзен шчы-

ны і Брэст чы ны, ле тась дзе вяць з 

іх пра дэ ман стра ва лі сваю пра дук-

цыю. Акра мя та го, удзель ні ча юць 

прад пры ем ствы «Хлебп ра ма» і 

«Бел ка ап са ю за».

Га лоў ным прад стаў лен нем свя-

та ста не па ста ноў ка, якая рас ка жа 

гіс то рыю пра гас па да ра, які ўмее 

пад тры маць па ра дак у сва ёй ха це 

і, ка лі бу дзе трэ ба, — па ста яць за 

сваю Ра дзі му. На цы ры мо ніі ад-

крыц ця па тра ды цыі збя руць кар ту 

Бе ла ру сі з ма лень кіх «баць ка вых 

бу лак».

Упер шы ню на пя рэ дад ні фэс ту 

ад бу дзец ца кон курс пра фе сі я на-

лаў хле ба пя чэн ня з пры сва ен нем 

асаб лі ва га зна ка якас ці «Баць ка-

ва бул ка». Ла га тып ка ра вай-фэс ту 

пе ра мож цы змо гуць раз мя шчаць 

на сва ёй пра дук цыі. Най леп шыя 

кон курс ныя вы ра бы бу дуць прад-

стаў ле ны на фес ты ва лі на вы ста ве 

«Хлеб як шлях жыц ця».

Сё ле та ў го нар 80-год дзя вы зва-

лен ня Бе ла ру сі на ме ра пры ем стве 

пра дэ ман стру юць узо ры «хле ба 

Пе ра мо гі», «бла кад на га хле ба», 

а ў го нар па ка рэн ня кос ма су спя-

куць «кас міч ны хлеб», а так са ма 

вы ста вяць для дэ гус та цый пра дукт 

па асаб лі вых рэ цэп тах, на прык лад, 

«ма нас тыр скі хлеб».

Пля цоў ка «Ху та рок па-гас па-

дар ску» бу дзе доб ра ўпа рад ка ва на 

як пры вал-блін даж з па ля вой кух-

няй-пя кар няй і сал дац кай ка шай. 

З цю коў са ло мы скла дуць зо ны ад-

па чын ку і мес цы для на вед валь ні-

каў. Ва кол пля цоў кі раз мес цяц ца 

экс па зі цыя ва ен най тэх ні кі, страл-

ко вы цір, ва ен на-па ля вая кух ня з 

па час тун ка мі.

Яшчэ ад на на він ка — «Гас па-

дар-шоу». Яго гас цей ча ка юць 

гуль ні і за баў кі: страль ба з лу ка, 

па ляў ні чы рог, май стар-клас па 

кол цы дроў і рас пі лоў цы бяр вен-

ня, ва ло дан ні пу гай і мно гае ін шае. 

Сфа та гра фа вац ца кож ны змо жа ў 

но вай фо та зо не «Баць коў скі кут» 

і на ад най мен най тэ ма тыч най вы-

ста ве-кон кур се ра бот прад пры ем-

стваў Свіс лац ка га ра ё на.

У кож на га бу дзе маг чы масць 

спя чы сва і мі ру ка мі так зва ную 

«Баць ка ву бул ку» (да рэ чы, та-

кую наз ву но сіць не што ін шае як 

са лод кая здоб ная «пля цён ка»). 

Куль мі на цы яй фес ты ва лю ста не 

дэ гус та цыя 5-мет ро вай «Баць-

ка вай бул кі», зроб лен най ру ка мі 

свіс лац кіх хле ба пё каў.

У рам ках свя та пад рых та ва на 

куль тур ная пра гра ма. На га лоў най 

сцэ не вы сту пяць вя до мыя бе ла-

рус кія вы ка наў цы, ся род якіх Іры-

на Да ра фе е ва і ан самбль «Чыс ты 

го лас». Га лоў ным хэд лай не рам 

вя чэр няй пра гра мы ста не ра сій-

ская гру па «Мі раж» і яе са ліст ка 

Мар га ры та Су ха нкі на.

Асаб лі васць сё лет ня га фес-

ты ва лю — спар тыў ны склад нік. 

Зрэш ты, не толь кі спар тыў ны, але 

і вя сё лы. Ад ным з кон кур саў ста не 

«Баць ка ва мі ля». Ка ман ды, а іх ка-

ля двух дзя сят каў, па спа бор ні ча-

юць у на блі жа ных да вы твор час ці 

хле ба жар таў лі вых гуль нях-стан-

цы ях. На прык лад, збя руць зер не ў 

збан кі на стан цыі пад наз вай «Зер-

не збор», па спра бу юць за гнаць ку-

ры цу ў за гон на стан цыі «Ку ры ныя 

за бе гі» і інш.

Зной дзец ца за ня так і для ама-

та раў са праўд ных спа бор ніц тваў. 

З удзе лам фе дэ ра цыі лёг кай 

ат ле ты кі да па чат ку фес ты валь-

ных ме ра пры ем стваў бу дзе пра-

ве дзе ны лег ка ат ле тыч ны за бег 

па ву лі цах Свіс ла чы, дзе возь-

муць удзел як пра фе сі я на лы, 

так і ама та ры бе гу. Спар тыў най 

куль мі на цы яй ста не ўжо тра ды-

цый ная бас кет боль ная су стрэ ча 

па між ка ман дай Гро дзен ска га 

абл вы кан ка ма на ча ле з Ула-

дзі мі рам Ка ра ні кам і ка ман дай 

Свіс лац ка га рай вы кан ка ма на 

ча ле з яго стар шы нёй Аляк санд-

рам Вяр соц кім.

Для ма лень кіх гас цей свя та бу-

дуць пра ца ваць дзі ця чыя ат рак-

цы ё ны, ка ру се лі, арэ лі, ба ту ты, 

ані ма цый на-гуль ня вая пра гра ма з 

мыль ны мі бур бал ка мі, фо та се сі яй, 

пен най дыс ка тэ кай, фес ты ва лем 

фар баў.

За вер шыц ца ка ра вай-фэст 

«Баць ка ва бул ка»свя точ ным са-

лю там і дыс ка тэ кай, якую ар га ні-

зуе ра дыё «Мір».

Нач ной сцеж кай 
па «Шля ху цмо ка»

— Да та 17 жніў ня вы бра на не 

вы пад ко ва. Мы як прад стаў ні кі 

пры ро да ахоў най ар га ні за цыі ма ем 

дак лад ныя пра гно зы на двор'я і 

ве да ем, што ме на ві та ў гэ тыя дні 

бу дзе доб рае на двор'е, а на шым 

гас цям га ран та ва ныя кам форт-

ныя ўмо вы, — па абя цаў ды рэк тар 

ДПУ «Бя рэ зін скі бія сфер ны за-

па вед нік», прад стаў нік ар га ні за-

та ра фес ты ва лю «Шлях цмо ка» 

Анд рэй ПРА КО ШЫН.

Фес ты валь сла вян скай мі фа-

ло гіі «Шлях цмо ка» па чы наў ся 

10 га доў та му з не вя лі ка га мес-

тач ко ва га ме ра пры ем ства. Як раз 

та ды ў за па вед ні ку ар га ні за ва лі 

му зей мі фа ло гіі і мі фа ла гіч ную 

сцеж ку, якія аб' яд на лі ў Цэнтр мі-

фа ла гіч на га ту рыз му. Гэ та ста ла 

маг чы мым дзя ку ю чы ўдзе лу і пе-

ра мо зе ў кон кур се па лі ніі ПРА ААН 

пра ек та Бя рэ зін ска га бія сфер на га 

за па вед ні ка. На атры ма ны грант 

і быў ар га ні за ва ны ту рыс тыч ны 

аб' ект.

Ён хут ка за ва я ваў аў ды то рыю, 

тым больш што ў Бе ла ру сі ні ша, 

звя за ная з мі фа ла гіч ным ту рыз-

мам, ака за ла ся сва бод най. Спа-

чат ку тут прос та зна ё мі лі гас цей 

з му зе ем і мі фа ла гіч най сцеж кай, 

пры чым толь кі з гі дам, які рас каз-

вае гіс то рыю і ле ген ды, што дае 

маг чы масць цал кам па глы біц ца 

ў ат мас фе ру, у якой жы лі на шы 

прод кі.

З ця гам ча су ў за па вед ні ку 

па ча лі пра во дзіць і мі фа ла гіч ны 

фес ты валь. Да рэ чы, ад бы ва-

ла ся гэ та ў ліс та па дзе — час та 

з даж джом і сне гам. Ле пель скі 

ра ён па ра лель на пра во дзіў свой 

фес ты валь «Ле пель скі цмок за-

пра шае ў гос ці». Бы ло вы ра ша на 

аб' яд нац ца, і з той па ры ён но-

сіць вя до мую наз ву «Шлях цмо-

ка». Ка лі пер шы аб' яд на ны фес-

ты валь са браў кры ху больш за 

200 ча ла век, то праз ча ты ры га-

ды ў яго ўжо больш за тры ты ся-

чы на вед валь ні каў.

Што ж пры цяг вае ўдзель ні каў і 

гас цей фэс ту? Тое, што ме ра пры-

ем ства не звы чай нае і не па доб на 

на ін шыя. Най перш сва ёй нач ной 

эк скур сі яй па мі фа ла гіч най сцеж-

цы. Кож ны год пра гра ма мя ня ец-

ца, уліч ва ю чы вод гу кі гас цей.

— Па чы на лі з ані ма цый ных пер-

са на жаў, якія су стра ка лі гас цей, 

што ру ха лі ся па сцеж цы, ус ту па лі 

з імі ў дыя лог, і ў та кой ін тэр ак тыў-

най фор ме асвят ля лі ся па дзеі з мі-

фа ло гіі. Ця пер мы на поў ні лі сцеж-

ку роз ны мі тэх ніч ны мі шту ка мі, 

каб вы клі каць эмо цыі — ра дасць, 

здзіў лен не, страх. На шы парт нё-

ры пры во зяць су час ныя тэх ніч ныя 

срод кі, і на шых гас цей ча кае Пя-

рун з ма лан ка мі, Зі ма са сне гам 

і ін шыя мі фа ла гіч ныя пер са на жы 

са сва ім уз дзе ян нем на лю дзей. 

Мы ўжо за вяр шы лі про даж бі ле-

таў на нач ную эк скур сію. Сё ле та 

ака за ла ся шмат ах вот ных — мы 

не ча ка лі столь кі. Пра да лі ты ся чу 

бі ле таў і за кры лі про даж, бо не хо-

чам рас ча роў ваць на вед валь ні каў, 

ка лі хтось ці неш та не ўба чыць з-за 

на тоў пу аль бо не па чуе. Сцеж ка 

бу дзе пра ца ваць да ча ты рох ра-

ні цы, — рас ка заў Анд рэй Пра ко-

шын.

Дру гая, не менш важ ная част ка 

фес ты ва лю — му зыч ная. Хэд лай-

не рам вя чэр няй пра гра мы сё ле-

та бу дзе ра сій ская гру па Green 

Apelsіn. Акра мя гэ та га, вы сту пяць 

та кія гру пы, як «Свои Ря дом», 

The Stokes, сім фа ніч ны ар кестр 

CLASSІC ENERGY. Нач ная тан ца-

валь ная пра гра ма пра цяг нец ца да 

трох га дзін но чы на фес ты валь ным 

по лі. Фі наль ная яе част ка — вог-

нен нае шоу, дзе вы сту піць вог нен-

ны цырк «Kresіva».

А пач нуць пра ца ваць фес ты-

валь ныя пля цоў кі з 12 га дзін дня. 

Дзён ная пра гра ма ўклю чае вы-

ступ лен ні му зыч ных і тан ца валь-

ных ка лек ты ваў, ра бо ту тэ ат ра 

«Бат лей ка». На сцэ не му зы ку ў 

эт на сты лі сыг рае гру па «Дрэ ва 

жыц ця», тан ца валь ныя май стар-

кла сы пра вя дзе ка лек тыў «Моtіon 

dance». Бу дзе пра ца ваць ней ра-

вы стаў ка ад га ле рэі «Фар ба», дзе 

мож на па гля дзець ство ра ныя з 

да па мо гай ней ра се так воб ра зы з 

мі фа ло гіі з эле мен та мі вір ту аль най 

рэ аль нас ці, а так са ма паў дзель ні-

чаць у квэс це.

Гас цей ча кае і мност ва ін шых 

ла ка цый на тэ му мі фа ло гіі, «Май-

стэр ня ўра жан няў», май стар-кла-

сы бе ла рус ка га клу ба ра мес ні каў, 

шмат фуд кор таў, дзі ця чых га рад-

коў, ры цар скія тур ні ры. Па бі ле тах 

фес ты ва лю мож на бу дзе бяс плат-

на на ве даць му зеі і заа пар кі за па-

вед ні ка.

Гос ці з Мін ска мо гуць да брац-

ца на фес ты валь на ар га ні за ва-

ным транс фе ры (ін фар ма цыю 

мож на знай сці ў Ін стаг ра ме за па-

вед ні ка). Гас ці ні цы і ту рыс тыч ныя 

комп лек сы на дзень фес ты ва лю 

ўжо цал кам за ня ты, але ство ра ны 

па ла тач ны ла гер, ку ды ўжо рас-

куп ле на не каль кі со цень мес цаў, 

ад нак іх коль касць не аб ме жа ва-

на. Акра мя та го, бу дзе пра ца ваць 

вя лі кая пар коў ка — ар га ні за та ры 

свя та збі ра юц ца пры няць усіх ах-

вот ных. Бі ле ты каш ту юць ад 15 да 

55 руб лёў.

За тра ды цы я мі 
па ле шу коў — 
на «Кліч Па лес ся»

Між на род ны фес ты валь эт-

на куль тур ных тра ды цый «Кліч 

Па лес ся» прой дзе 17 жніў ня ў 

вось мы раз. Пер шы быў ар га ні-

за ва ны ў ве рас ні 2010 го да (ідэя 

яго ства рэ ння так са ма на ле жыць 

кі раў ні ку дзяр жа вы) і са браў та ды 

ка ля пя ці ты сяч гас цей. У 2020-м 

на вед валь ні каў бы ло ўжо 15 ты-

сяч, а у 2022-м — ка ля 40 ты сяч. 

Сё ле та ар га ні за та ры раз ліч ва юць 

пры няць яшчэ больш гас цей.

— Фес ты валь стаў брэн дам 

На цы я наль на га пар ка «Пры пяц-

кі». Яго мэ та — за ха ван не і пе-

ра да ча тра ды цый, бы ту і звы ча яў 

па ле шу коў, — рас каз вае на мес-

нік ге не раль на га ды рэк та ра па 

на ву ко ва-да след чай ра бо це 

ДПУ «На цы я наль ны парк «Пры-

пяц кі», ка ар ды на тар Фес ты ва-

лю эт на куль тур ных тра ды цый 

«Кліч Па лес ся» Анд рэй БЯС-

ПА ЛЫ.

У фес ты ва лі ўдзель ні чае больш 

за 10 ра ё наў Брэсц кай і Го мель-

скай аб лас цей. Кож ны з іх ар га-

ні зуе сваю пля цоў ку ў вы гля дзе 

пад вор'я са сва ім фуд кор там і сцэ-

най, дзе вы сту пяць ка лек ты вы на-

род най твор час ці. Асоб на бу дуць 

ар га ні за ва ны вы стаў кі ра бот і май-

стар-кла сы ра мес ні каў і май строў 

на род най твор час ці. У пры ват нас-

ці, 10 май строў па разь бе па дрэ-

ве пад рых ту юць фі гу ры з ду ба ў 

тэ ма ты цы бы ту па ле шу коў.

Прой дзе і тра ды цый ны кон курс 

пры га жос ці «Па лес кая пры га жу-

ня». На га лоў най сцэ не ад бу дзец-

ца ка вер-хор-шоу, дзе акра мя ка-

лек ты ваў-пе ра мож цаў на род най 

твор час ці вы сту пяць і эст рад ныя 

вы ка наў цы.

У рам ках фэс ту бу дзе ар га ні-

за ва на дзе ла вая пля цоў ка па па-

дзей ным ту рыз ме. Прой дзе энт на-

за а фэст — кан такт ны мі ні за а парк, 

а так са ма ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі 

«Бе ла русь ста ра жыт ная», «Па ля-

вы кі на тэ атр», «Хлеб май го Па лес-

ся», вы стаў кі «Па ля ван не і ры ба-

лоў ства» і «Ту рыс тыч нае Па лес-

се», кон курс «Па лес кая ры бал ка», 

дзе для ўдзель ні каў пры га та ва ны 

пры зы.

Для на вед валь ні каў бу дзе ар га-

ні за ва на ка тан не на цеп ла хо дах, 

ма тор ных лод ках, яны могуць на-

ве даць са фа ры-парк і му зей пры-

ро ды. Прой дуць май стар-кла сы па 

ган чар най і ка валь скай спра вах, 

са ло ма пля цен ні і ткац тве. У рам-

ках ме ра пры ем ства прой дзе фес-

ты валь «Хлеб май го Па лес ся», дзе 

кож ны ах вот ны змо жа паў дзель-

ні чаць у пра цэ се вы печ кі хле ба ці 

на быць га то выя вы ра бы.

Гас ці ніч ныя ну ма ры на цы я наль-

на га пар ка ўжо цал кам за бра ні ра-

ва ны на пе ры яд фес ты ва лю, але 

лю бы наведвальнік мо жа раз ліч-

ваць на мес ца на па ла тач най пля-

цоў цы. Па ча так ра бо ты фес ты ва-

лю — 11 га дзін, а за вер шыц ца ён 

свя точ ным фе ер вер кам у 22 га дзі-

ны, га ла-кан цэрт пра цяг нец ца да 

23 га дзін. Ува ход на фес ты валь 

сва бод ны.

Але на КРА ВЕЦ.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


